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A gascogni legények.
Kolozsvár, aug. 10.

A »hecc« vége felé jár. Annak 
tekintik legalább dicső arisztokratáink. 
Odi profanum vulgus séd non sem­
per arceo, — mert ők gyűlölik az 
„avatatlan/ kékvértelen, lateiner tö­
meget. Azonban vannak kivételek, 
amikor a kutyafülű misera plebsből 
válogatják ki a szennyesét, amikor bol­
dogító, miniszterelnökmentő terveiket 
akarják nyélbe ütni. így mutatja ezt 
a parlamenti történet legutóbbi szeny- 
nyes lapja. Tehát sokan találkoznak 
innen is, tulnan is, akik tisztára 
óhajtják mosni az ijedtségtől jmeg- 
kékült kékvérüeket, a gascognei le­
gényeket.

Nos hát rajta, ki a mély hangok­
kal ! Az ország madj kérdezni fogja: 
Hol vannak a gascognei legények ?

Itt vannak egy rakáson. Mutassuk 
be az egész tiszteletreméltó zászlós, 
arany — tolvajkulcsos, aranygyapjas 
heraldikai tanulmányokat. Védelmükre 
felhozzák az ő nemes véreiket. De 
ezekkel szemben jó lesz el nem felej­
teni, hogy nálunk az arisztokraták 
azok, akik bámulatraméltó ügyességgel 
vedlenek át — osztrákká. Hát ezek a 
gascognei legények?

Azután más is van elenünk felje­
gyezve. Magyarország demokráciáját 
a mágnásvilág előítéletei törik meg 
derékban.

A metafizikai absurdumok eleven 
megtestesítői a Monokiesek, Születési 
előjogokat emlegetnek és élnek vele.

Ezek hát a gascognei legények ?
Azonkívül lenézik a lateinert. A 

polgári becsületről, a polgár szellemi 
arisztokráciájáról halvány ideájuk 
sincs. Nevelésük elpuhulttá, tobzódá­
saik minden komoly munkára képte­
lenekké teszik őket, agyuk nem fogé­
kony a nemesebb benyomások iránt, 
egyedüli vágyuk a szoknya ráncai, 
meg a versenyló nyeregkápáján húzó­
dik meg.

Ezek hát a gascognei legények ?
Ötven év óta nem tettek egyebet, 

mint hol felekezeti, hol társadalmi 
visszavonást szítottak. Azonkívül üres 
óráikat a külföldi croupierek asztalá­
nál, vagy maitresseik lakásain töltöt­
ték. De érezték azt is, hogy erejük 
meggyengült. Hogy valamennyire szi­
lárduljanak, odaadták minden erkölcsi 
tőkéjüket a mindenkori hatalomnak.

Ezek hát a gascognei legények ?
Csináltak-e valamit a nemzeti 

szellem érdekében. Vitték-e elől a 
fáklyát, mely a magyar dicsőség út­
jait világítja meg? Tettek-e elődeik 
példájára valamit, szereztek-e nevet, 
hirt a magyar névnek ?

Nem. És hát ezek lennének a 
gascognei legények?

Pedig azt mondják, hogy ők a 
gascognei legények. Igen, talán a gas- 
conadjaikkal.

Nagyban hangsúlyozták a haza 
jóvoltát most, amikor az atyamestert 
kellett kihúzni a sárból, — a jó urak, 
a gascognei legények.

Ennyi bűnös előzmény után egy­
szerre előkerülnek. Az egyik álmos 
fővel kerül elő az ylang-ylang illatú 
boudoirból. A másik oda csapja a 
visitkártyát, a harmadik haza siet 
Monte-Carlóból, a negyedik hazatén- 
fereg a parkklubból és mindnyájan 
elindulnak hazát menteni. Ejnye jó 
urak, hát ilyen hirtelen jóba foglal­
ták magukat? Ilyen hirtelen lángoló 
hazafiakká vedlettek ? Hisz nem régi­
ben még hazát szállítottak, muszkát 
vezettek, magyart gyaláztak minden­
napi íoglálkozásaikon kívül és most 
egyszerre mellveregetve előállanak, 
hogy megmentik a hazát, a szegénynek 
mely reájuk (?) szorul. Hát hol találja 
meg a szemlélő itt a gascognei legé­
nyeket ? Hol lehet itt causalinexust 
találni a mágnások tevékenységében ? 
Hogy süsse most ki a lateiner, hogy 
ezek az urak tényleg hazát mentettek.

Ezeknek lehetne hinni ilyen előz­
mények után ? lehetetlenség az.

Világosan látszik a nagy klikk 
működése, a farkasok együtt ordítása. 
És bizonyára a mágnások pártján. 
Ok legalább kifogják azt deríteni, hogy 
az ő intencióik tiszták voltak és hogy 
a miniszterelnök ártatlan. Milyen ha­
mar akadt valaki, aki magára vállalja 
a bűn szerzőségét és milyen önfel­
áldozással igyekszik kimutatni, milyen 
krokodil-könyeket hullajt, hogy azok­
ban Ja miniszterelnök tisztára mos­
hassa magát ? ! Hiszen igy van ez jól. 
Azért ők a gascognei legények.

Azonban a kutyafülü lateiner hadd 
tudja, hogy mért történik ez a nagy 
tisztázás. Tudja nagyon jól, hogy azt 
kell kimosni a bajból, a kinél a ha­
talom van; ha azt kimossák akkor 
más sem fog szenvedni, mert hát a 
krisztusi barátság már sok vétkest 
rántott ki a csávából, így gondolkoz­
tak Monokies urak, a gascognei titu­
lusra számítók.

Azonban más következett be. A 
világ előtt vannakők pellengére állítva, 
és ebből a szégyenből az országra is 
háramlik, mert hát mégis magyarok, 
vagyis inkább gyászmagyarok voltak 
az illető urak. De legalább le van 
rántva róluk a lepel és vajmi bajos 
lesz nekiek a születési „nemességei" 
hencegni.

A kormány bukása.
Kolozsvár, aug. 10.

Elérkeztünk a tragédia utolsó fel­
vonásához: Khuen-Héderváry gróf minisz­
terelnök sorsa meg van pecsételve. A 
Khuen-kormány rövid működését immár 
végleg befejezte. Khuen elbocsáttatott, a 
bán mehet.

Minden úgy történt, a hogyan a 
nemzeti történelem logikája kényszerítő 
erővel parancsolta. A tragédia szálai csak 
öt héten keresztül szövődtek, de a netne- 
zis még gyorsabban vágta el a gyilkos 
fonalakat. Dübörgő léptekkel közeledett 
a vég, a megsemmisítő katasztrófa, hogy 
a fölbomlott politikai és társadalmi rend 
helyreálljon. És ma minden töprengő 
várakozás megoldást nyert.

Kuen programra nélkül jött, csudá­
latos furtanggal összepaklizta a parla­
menti békét, erőszakosan keresztülhajtott 
egy nemzeti szempontból jelentéktelen 
indítványt, aztán kormányzatának egyik 
cselekvő tagja belerántotta az egész or­
szágot egy ocsmány politikai panamába.

Röviden ennyit csinált Khuen-Hé­
derváry. Avagy adott egyetlen eszmét, 
hacsak föltételes alakban is ? Volt-e 
szándéka a magyar nemzeti államot akár 
anyagilag akár erkölcsileg megerősíteni ? 
Volt-e szava a katonai követelésekhez Î 
Nyilatkozott e, hogy magáéváteszi azok­
nak minimális hányadát ? Nem akarta-e 
megbolygatni a törvényekben lefektetett 
nemzetgazdasági garanciákat ? Nem akar­
ta-e törvényen kívüli állapotban fölosz­
latni az országgyűlést? Nem ütközött-e 
ki minden negativ cselekedetéből, hogy 
a horvát rémuralmat magyar földre akarja 
plántálni ?

Mennyi nemzetsorvasztó politikai bűn 
néhány hét alatt ! Mennyi sötét, alatto­
mos szándék az alkotmányos jogok föl­
bontására!

Az igazságos és bölcs király most 
eltávolítja ezt a romboló szellemet, ha 
ugyan szellemnek lehet nevezni. Khuen- 
Héderváryt egy súlyos politikai válság 
dobta a zavaros vizek fölszinére. Most 
egy megbotránkoztató lélek-vásár szeny- 
nyes hullámai borulnak siri lepelként 
politikai tetemére. Elsülyed azon a lélejt- 
vesztőn, a melyre ravaszságát bízta. És 
a roncsok, amint odaütődnek a partok­
hoz, tanúi a nemzeti őserőnek, a politika 
becsület és az igazság diadalának.

Khuen-Héderváry bukásával a ka­
szinói szellemnek is pusztulnia kell az 
országos politikából. Se grófocskák, se 
mágnásmajmoló dzsentrik ne diktáljanak 
itt föltétien hatalommal ! Diktáljon a 
nemzet a maga összeségében. Diktáljon 
a hazafiság, a magyar becsületesség és 
az igazi érdem 1 A politikai kofálkodók, 
a lélekvásárlók, a szeparézóh, válassza­
nak érzelmeiknek megfelelő foglalkozást. 
A parlament nzm kaszinó, az alkotmány 
nem alapszabályzat és a nemzeti tanáes- 
bozásra rendelt termek nem kártya­
szobák.

A bűnös bűnhődik, de magával rántja 
társait. Bukik az egyén és bukni fog a 
szellem. A tragédia végső jelenete után 
a helyreállott erkölcsi törvény uralmának 
kiengesztelő korszakába lép a megujho- 
dott, lelkében megtisztult, fölvilágosított 
nemzet.

Az angol király — önmagáról.
(Érdeket beszélgetés,)

Évekkel ezelőtt egy boldog, vidám, 
bohém lelkületű prinz járta be a világot. 
Hol Magyarország erdeiben vadászott, hol 
meg Párizsban csinált konkurreneiát Lipót 
belga királynak. Az örökifjú princből az­
óta komoly férfiú lett, királyi koronát 
visel és hivatalból morálról cseveg azok­
nak, akiknek még nemrégiben divatérte - 
kezésekettartott » a mellények szabásá­
nak fejlődéséről, tekintettel a kockás sző 
vetek színváltozásaira.<

Edward, királyról van szó, akiről 
érdekes ciket közöl a londoni Standard, 
amelyben Vacarescu Heléna VII. Edward 
angol király beszélgetését mondja el, 
amelyet a román király nyári székhelyén, 
Sinaián való időzése alkalmából a szer- 
zőnővel folytatott. Edwárd király — 
akkor még velszi herceg — igen szaba­
don nyilatkozott és többek között ezeket 
mondta :

— Hát bizony én boldog ember 
vagyok. Én dicső trón örököse vagyok 
és mégis élvezem az aranyszabadságot. 
Szép hivatás szeretni s megörvendeztetni 
egy csodálatraméltó anyát, egy kedves 
feleséget, csinos gyermekeket s egy egész 
nemzetet, vagy több nemzetet egyben. 
És szívből sajnálom a szegényeket s a 
ki nem elégített kívánságot ; ha látok egy 
ijedt vagy gondtól elgyötört ábrázatot 
akkor nem tudok addig aludni, mig a 
baj okát meg nem ismerem. Ha utazom 
úgy mindennap Írok a feleségemnek. Ö 
gyűjti az én leveleimet. Ah a hercegnő ! 
Az ő szive olyan tiszta s oly szép, mint 
az orcája.

A magas vendég hangsúlyozta az­
után, hogy menyira más lesz majd, ha 
a koronát a fejére teszik :

— Meg vagyok győződve, hogy az 
arcom meg fog változni, ha egyszer majd 
király leszek. Lelkem mélyéből óhajtom, 
hogy ez a pillanat későn, nagyon későn 
következzék be. Én sokat és szívesen 
utaztam, közben országokat és emberekst 
ismertem meg s nem egy politikussal 
érintkeztem.

A hatalmasok érzelmeiről kedély­
világáról a herceg a következőket je­
gyezte meg :

—• Nem hiszem, hogy a királyoknak 
és fejedelmeknek több agodalmat okozna 
egy dolog, mint más halandóknak. Sőt 
én épen az ellenkezőjét vallom. A mi 
állásunk és számtalan kötelességünk nem 
engedik, hogy egy gondolattal soká fog­
lalkozzunk. De noha : én bizonyára bol 
dog ember voltam, nagyon boldog em­
ber, ennek dacára mégis sokszor gyá­
szoltam és búsultam.

Ezekből a szavakból az írónő azt 
következteti, hogy a király erős akaratú, 
jó kedélyű, minden álszenteskedést meg­
vető férfin, aki a vidámságot szereti és 
az önbecsülést nagyra tartja

Négy taktus miatt.
Egy karmester elbocsátása.

Kolozsvár, augusztus 9.
Tavaly történt, ez esztendő végén, 

hogy a szegedi Írók és hirlapirók társa­
sága hangversenyt rendezett az akkor 
még nagybeteg Dankó Pista fölsegélye. 
zésére. Ézen mutatta be először Kerner 
Jenő, az Aradon is nagy népszerűséget 
szerzett honvéd zenekari karmester a 
„Magyar dal" című melodrámáját, a mely 
magában foglalja mindazt, a mi ezer év 
óta örömet és bánatot hozott a nép szi­
vére. Egész természetes, hogy mikor 
olyan dalok motívumainak feldolgozásáról 
volt szó, a melyek egész korszakokat, 
egy-egy darab világtörténetet jeleznek, 
lehetetlenség volt kihagyni a Kossuth- 
nótát. Nem szenzáció-hajhászatból történt 
ez, csupán azért, hogy a történeti hűség 
meg ne hamisittassék. Bizonyos rá az, 
hogy a melódiából csupán négy taktus 
került bele, az is művészi módon elbur­
kolva, csaknem elburkolva.

De benne volt. Kilehetett érezni. 
Hangverseny után fölállott helyéről egy­
szerre a közönség s óriási mértékben 
tört ki a lelkesedés önkéntelen szava. A 
gratulánsok között a legelső Mayer Guidó 
vezérőrnagy volt (azóta nyugalomba vo­
nult.) Másnap pedig már kora reggel 
berendelte Kernért magához Nagy Győző 
ezredes, az akkori ezredparancsnok.

Valaki besúgta ugyanis a Kossuth- 
nóta „botrányát" és nagy vala e miatt a 
kétségbeesés. Tudni kell, hogy akkor 
még nem vonta vissza a honvédelmi mi- 
niszrer első formájában a katonai javas­
latokat s a legteljesebb mértékben folyt 
a függetlenségi párt obstrukciója. A párt 
tagjai naponkint feltálaltak egy-egy ka­
tonai eseményt, tiszti botrányok, zászló- 
afférek követték egymást, szóval félni 
lehetett tőle, hogy esetleg, uram bocsáss, 
megdicsérik a zenekart a hazafiságáért-

Nagy Győzőről már november ele- 
jen tudta, hogy dandárparancsnok lesz, 
a hivatalos értesítés azonban késett, — 
ez képes lenne elvágni a karrierjét. Arra 
irányult tehát a főtörekvése, hogy a sajtó 
ne ujjongjon a Kossuth-nóta miatt, ha­
nem sikoljon el fölötte." Ébben az eset­
ben meg lesz a békesség.

így is törtönt, mindazonáltal meg­
indult a vizsgálat, sőt tudomást szerzett 
arról a honvédparancsnokság is, ahonnan 
sürgősen leüzentek Szegedre, hogy a me­
lodrámát be kell tiltani, ha pedig nyom­
tatásban megjelent volna, vásárolják ösz- 
sze az összes példányokat. Coûte, que 
eeute I

Az előbbit megtehették, az utóbbit 
nem. Az eredeti kéziratot azonban elvet­
ték és felküldték a főparancsnoksághoz 
további intézkedésig. A karmesternek 
azonban volt annyi esze, hogy nyugtát 
vett róla.

A vizsgálat pedig folyt tovább ma­
kacs kitartással, Egyre sűrűbbek lettek 
a fővárosi központtal való tárgyalások, 
közbül belevonták a melodráma szövegé­
nek Íróját is, aki azzal vágott vissza, 
hogy baj esetén egyenest a függetlensé­
gi körbe megy. Majd nyugalomba vonult 
Valentics Déniel és utódja, Csalány Géza 
kerületi parancsnok átvette a kerület ve­
zetésével együtt a Kossuth-ügyet is.

A nyáron végleg el akarták ezt is 
teljesen intézni s kiküldték a kerülethez 
tartozó tisztikarhoz a szokásos kérdő­
pontokat, hogy felmondjanak-e Kernernek 
amiért több Ízben elmáiasztja a próbákat?

A kérdés, természetesen, olyan mó­
don volt föltéve, hogy lehetetlenség volt 
az alárendelteknek arra más választ ad- 
niok, mint amilyent óhajtottak. Ennek 
eredménye az, hogy a szegedi honvéd­
kerület zenebizottsága a kerületi parancs­
nokság utasítása, illetve intézkedése 
folytán ma felmondott Kerner Jenő 
karmesternek, hivatalos hanyagsággal 
okolva meg ezen eljárását.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, augusztus 10.

— (Az iparos tanonc és segéd 
munkakiállitás.) Nagy érdeklődés mel­
lett nyitották meg tegnap d. e. 11 órakor 
a polgári flu-iskola helyiségeiben létesí­
tett iparos tanonc és segéd munkakiálli- 
tást. A kiállítás első pillanatra is nagyon 
sikerültnek látszik s ha azt részlete­
sen végig nézzük, valósággal gyönyörkö­
dünk a kolozsvári ipar fejlettségén, 
mely, mint ez a kiállítás is bizonyítja, 
az utóbbi időben fényes előrehaladást 
tett. A kiállításról részletes ismertetést 
hozunk legközelebb; most csak annyit 
óhajtunk konstatálni, hogy a kiállítás 
tökéletessége nagyban dicséri a rendező­
ség ügybuzgalmát. A kiállítás egész na­
pon át nyitva van. Belépti.díj személyen- 
kint 20 fillér. Maga a kiállítás megnyi­
tása a Polgári Dalegylet énekével vette 
kezdetét. Majd G á m á n Zsigmond az ipar­
kamara érdemes titkára tartotta szép 
és tartalmas megnyitó beszédét. Sa­
lamon Antal városi tanácsos a város 
nevében átvette a kiállítást. A Dalegylet 
a „Szózat"-ot énekelte, és ezzel a meg­
nyitás ünnepi része befejeződött.

— (Unitárius papválasztás.) A ko­
lozsvári unitárius egyházközség tegnap, aug. 
9-én választott papot a néhai Mózes And­
rás örökébe. A választás az unitárius leány­
iskola helyiségében történt, d. e 11 órától 
kezdve. Gyulay László gondnok, elnök meg­
nyitván az ülést, bejelenti, hogy Ferencz 
József püspök vezetése alatt fog, az egyet­
len tárgy, a papválasztás, elintéződni. SFel- 
kéri Mikó Imre, Ambrus Gergely és Frank- 
Kiss István közgyűlési tagokat, hogy a 
püspököt a közgyűlésre hívják meg. A bi- 
z ttság tisztében eljárván, Péterffy Dénes 
üdvözlő szavai után Ferencz József püspök 
a közgyűlést megnyitja. Kegyeletes szavak­
kal eiparentálta Mózes Andrást, az egyház­
község kiváló papját; üdvözli a közgyűlést 
és az egyházközség kebli tanácsát kiküldi a 
jelölés megejtése végett. A kebli tanácsban 
Benkő Mihály gondnok jelenti, hogy két 
jelölt van a papi állásra: Gsifó Salamon, 
egyházi és püspöki titkár és Váry Albert 
kénos-u Ivarhelyi lelkész. Az egyház törvényei 
szerint titkos szavazás lévén szükséges a 
püspök kiküldi a szavazatszedő bizottságba 
Mikó Imre elnöklete alatt Hadházy Sándor 
kebli tanácsost és dr. Balázs Ferencet. — 
Óriási érdeklődés mellett megkezdődött a 
szavazás, mely a kitünően szervezett Gsifó 
párt fényes győzelmével végződött. — 
Beadatott összes n 45 szavazat, ebből Gsifó 
Salamon kapott 43, Váry 2 szavazatot, mire 
az elnöklő püspök a közgyűlés viharos él­
jenzése között Gsifó Salamont megválasz­
tott lelkésznek jelentette ki. A szavazás ered­
ménye rendkívül jó hatással volt az egész 
közgyűlésre, mert Csifóban úgy az egyház, 

mint a tanári kar egy rendkívül buzgó, mun­
kás és lelkiismeretes embert kapott. Fekete 
Gábor kir. táblai elnök indítványára Csifót 
a közgyűlésre egy — Hadházy Sándor és dr. 
Balázs Ferencből álló — bizottság hívta meg, 
hol a püspök üdvözlő szavai után az uj 
lelkész meghatva mondott köszönetét meg- 
választatásáért. Közgyűlés végén Hadházy 
Sándor és Gyulay László mondottak köszö­
netét a püspöknek megjelenéséért, mit jegy­
zőkönyvileg is kifejeztek. A rendkívül népes 
közgyűlésen többek között jelen voltak: Fe­
kete Gábor kir. táblai elnök, Mikó Imre 
táblabiró, Kozma Ferenc kir. tan. tanfel­
ügyelő, Gyulay Árpád p. ü. tanácsos, Jékey 
Aladár, dr. Gál Kelemen, Fekete Gyula, dr. 
Kiss Ernő, Benczédy Gergely, dr. Nyiredy 
Géza, stb.

— (Verekedő huszártisztek.) — 
Vácon nem a legkellemesebb foglalkozás 
kávésnak lenni. Országos hírű botrányokról 
híresek a váci kávéházak. A váci huszár­
tisztek egyedüli mulatsága az, hogy minden 
elfogadható rossz és még rosszabb tréfát 
engednek meg maguknak a kávéházban. 
Nemrégiben megesett, hogy egy huszártiszt 
berúgott fővel, fényes nappal belovagolt 
a kávéházba és ott átakarta ugratni lová­
val az asztalokat. A váci pincérek már re­
megnek, ha messziről látnak közeledni egy 
huszártisztet. Nem ritkán történt, hogy a 
lisztek ilyen kávéházi tréfa alkalmával a 
polgársággal is összekoceanak. A minap is, 
egyik este a 6-ik honvédhuszárezred nehány 
tisztje mulatott az ottani Központi kávé­
házban. Járta a pessgő és sikamlós élcek- 
ben sem volt hiány. A tisztek közül Sa- 
marjai főhadnagy, mikor nagyon megnőtt 
már a kedve, magával akarta vinni a 
csinos kávéház tündérét, a kasszírnőt. — 
Ez ellen azonban a kávés erélyesen tilta­
kozott, mert a váci rendőrkapitány egy 
rendeletével megtiltotta, hogy a kasszírnők 
egyes vendégek kívánságára elhagyják he­
lyüket, mielőtt lejár a kötelező hivatalos 
idő. Ebből aztán szóváltás keletkezett a 
tisztek és a kávés között, mely csaknem 
tettlegességgé fajult. Másnap délelőtt Samar- 
jai főhadnagy bement a kávéházba s nád­
pálcájával agyba-főbe verte a kávéház tu­
lajdonosát, Korpás Jánost. A kávésnak a 
pincérek, Samarjainak pedig két tiszttársa 
sietett segítségére úgy, hogy fényes nappal 
csúnya verekedésnek voltak tanúi a váci 
korzón sétáló emberek. A tisztek kardjukat 
is használták, s a kávés az orvosi látlelet 
szerint testén és arcán 17 sebből vérezve 
maradt a „csata" színhelyén. A kávés az 
esetet feljelentette a honvédelmi miniszter­
nek, kérve a vizsgálat megindítását.

— (Az orfeum társulat búcsúja). 
Szerdán, e hó 12-én tartja utolsó elő­
adását a Biasini szállóban, Gerő József 
kitűnő igazgatása mellett működő társu­
lat A bucsuelőadússal kapcsolatban lesz 
Roland Róbert jntalomjátéka. A kitűnő 
komikus — ki annyi derűs percet szer­
zett a közönségnek — e búcsú estén tel­
jesen uj műsorral vesz búcsút a kolozs­
vári közönségtől, de nemcsak ő, hanem 
az egész társulat igyekszik azon, hogy 
kellemes emlékeket hagyjanak hátra. 
Most naponta előadásra kerül a »Vig 
cimborák» című bohózat, mely bővelke­
dik a legsikerültebb és legmulattatóbb 
jelenetekben.

(Szent István napjának ünnep­
lése.) Az alábbi sorok közétételére 
kérettünk fel : Az Országos Nemzeti 
Szövetség egyik kiváló feladatává tette, 
hogy Szent István napjának nemzeti és 
társadalmi irányú méltó megünneplése 
érdekében minél szélesebb körre terjedő 
mozgalmat indít. Szövetségünknek van 
ugyan tudomása arról, hogy az egyházi 
ünneplésén kívül néhol társadalmilag is 
megünneplik augusztus 20-át, de hol és 
miként megy az végbe, az még nagyon 
kevéssé ismeretes, Kétséget nem szenved 
azonban, hogy az eddig itt-ott szokásban 
levő ünneplésnek csak helyi jelentőség 
tulajdonítható és Szent István napjának 
rendszeres, országos méretű ünnepléséről 
s ennélfogva ennek az ünneplésnek ál­
talános, az egész nemzeti életre kiható 
jelentőségéről ez időszerint még szó sem 
lehet. Azt óhajtaná, hogy e napon, mely 
munkaszünetes nap a haza minden pol­
gárának megemlékezése és hálája a 
magyar nemzetnek megszerzett a szent 
korona első viselője, a magyar haza 
szilárd alapra helyezője és szervezője felé 
forduljon. Minthogy pedig az Orsz. Nem­
zeti Szövetség előtt megbízható tudomást 
kíván szerezni, hogy hol és miként van 
szokásban már eddig is Szent István nap­
jának társadalmi ünneplése, ezennel egész 
bizalommal azzal a kéréssel fordul a nagy­
érdemű közönséghez, elletőleg e sorok t. 
olvasójához, a ki ez ügy iránt érdeklő­
déssel viseltetik, hogy nekünk e tárgyban 
felfilágositást és tájékozást adni szíves­
kedjék.

Az erre vonatkozó szives értesítést, 
valamint az ünneplés módját illető nézetek 
és tervek közlését e czimzéssel kérjük: 
Az Országos Nemzeti Szövetségégnek 
Budapest, VII., Kerepesi út 72.
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Érdeklődőknek, kik ez iránt ide fordul­
nak, szívesen megküldjük eddig meg­
jelent nyomtatványainkat, melyeke Szent 
István napjának' ünneplése tárgyában 
közzétetünk. Budapesten, 1903. július hó 
elején. Az Országos Nemzeti Szövetség 
elnöksége.

— (Száva fürdőigazgató 25 éves 
jubileuma Élőpatakon.) Folyó hó 6 án 
tartották meg Élőpatak fürdőn a közbir­
tokosság és a fürdőközönség élénk rész­
vétele mellett a fürdő érdemdús igazgató­
jának, Száva Gerőnek 25 éves működési 
évfordulóját. Ez ünnepélyes alkalommal 
Dr. Székely György orsz. képviselő, a 
fürdőbirtokosok szövetkezetének alelnöke 
indítványára az igazgatóság jegyzőkönyvi­
leg megörökítette a fürdő érdekében pá­
ratlan munkásságot kitejtett igazgatónak 
a fürdő felvirágozása körül szerzett érde­
meit. Ezután a fürdőn jelenlevő előkelő 
közönség előtt dr. Székely György orsz. 
képviselő ünnepi beszéde kíséretében 
leleplezték az igazgató életnagyságé 
arczképét, melyet ez alkalomra festettek 
meg az olvasóterem számára. A délben 
rendezett fényes banketten ünnepelték 
minden részéből a balneol. egyesületet, 
Tauffer tanártól, az E. K. E.-tőI stb. ér­
kezett üdvözlő sürgönyök báró Bánffy 
Farkas olvasta fel. délután az egész ün­
neplő közönség jelenlétében dr. Keley 
József fürdőorvos felavató-beszéde mel­
lett átadták az ezen alkalomra emelt gyö­
nyörű Száva-kilátót a forgalomnak. A 
közönség emlékezetében sokáig megma­
rad ezen szép ünnepély.

(Te kérded) Feltűnően csinos, fla­
tai leány áll a bírák elé.

Az elnök-, A kisasszonyt, mint tanút 
fogom kihallgatni. Igazat valljon ! Fi­
gyelmeztetem az eskü szentségére és a 
hamis eskü következményeire. Hogy 
hívják ?

A leány (mosolyogva) : Engem ?
Az elnök : Természetesen.
A leány : Lornier Babette vagyok 

Röviden Babinak szólítanak.
Az elnök : Hová való születésű l
A leány : Párisba.
Az elnök : Hány éves ?
A leány : Én ?
Az elnök-. Igen, igen, ön. (
A leány : Tizennyolc.
Az elnök (szigorúan) : Ismételten 

figyelmeztetem önt az eskü szentségére.
A leány (szemlesütve) : Huszonegy. 
Az elnök: Mi a foglalkozása?
A leány : Nekem?

Az elnök: Feleljen!
A leány : Chansonette-énekesnő

vagyok.
Az elnök : Hol lakik ?
A leány csodálkozva néz az elnökre 

és nem felel.
Az elnök : De hát miért nem felel ?
A leány (mosolyogva) : Ugyan kérlek, 

mit kérdezel ilyet. Hiszen tegnap voltál 
nálam ! ....

(A cselédleáuy panasza) Csinos 
parasztleány kopogtatott be tegnap Szilva 
Géza bű. tető járásbiróhoz :

— Lehet itt panaszt tenni ?
— Miféle panaszt ?
— Hát megsértették a becsületemet, 
— Aztán ki sértette meg ?
— A nagyságos ur, akinél szol­

gáltam.
— És miért ?
— Miért ? Bizony annak csakis ő a 

megmondhatója, mert én nem adtam 
rá okot.

— Nem kacsingatott a gazdájára ?
— Ments isten I
— Hát az magára ? oh igen !
— És maga tűrte azt ?
— Dehogy tűrtem. Menten lesü­

töttem a szememet.
— Hát aztán ?
— Aztán a nagyságos ur átkarolta 

a derekamat és megcsókolt. Én szabadulni 
igyekeztem, de ő erősebb volt és nem 
engedett el addig, mig csak az erős 
dulakodásra a nagysága be nem toppant 
a szobába Na, volt aztán hadd el hadd I

— Lássa, leányom, ezért még nem 
lehet a gazdáját megbüntetni.

— Igen ám, csakhogy a nagysága 
későn toppant be ... .

— (Tragédia hire egy palackban.) 
A mesinai tengeröbölben a napokban 
egy palackot találtak a tenger vizében, 
melyet hivatalos személyek jelenlétében 
felbontottak. A palak belsejében egy még 
teljesen elolvasható angol Írást találtak. 
Ezt az írást messze tengerekről hozta 
ebben a palackban a messina öbölbe és 
egy rettenetes tragédiálól számol be. Eset­
len matrózirásal ezt a naplójegyzetet 
olvasták :

„Julis 18. A csöndes Óceánban va­
gyunk, egy sziget közelében. Nagyon 
gyorsan haladtunk és nem sokára feneket 
érünk, mert a hajónk sérülést szenvedett.

„Julius 19. Horgonyt vetettünk. Ed­
dig még nem láttunk benszülötteket. De 
most esolnakok közelednek. A benszülöt­
tek elkezdik mészárolni a legénységünket. 
Én a tengerbe fogok ugrani....

Meg vagyok sebesitve, de megme­
nekültem a mészárlát elől s most a fe­
délzetköz egy zugában vagyok elrejtőzve. 
A benszülöttek elrabolták összes fegyve­
reinket és élelmiszereinket. A kapitány 
meghalt..Utolsó szavai voltak:

— Éljen Anglia !
Találtam egy fejszét és egy palac­

kot, a melyet a kapitány eldobott. Meg­
kísértettem egy tutajt építeni. A hajón 
nincs egy falat ennivaló és a vizünk is 
kifolyt. Majd meghalok aJszomjuságtól 
és éhségtől ! Milyen rettenetes kínok 1 
Remélem túlélem azokat. A hajónak már 
nincsenek árbocai. Rejtekhelyemnek van 
egy nyitása: egy kerek ablak a hajó ol­
dalában, innen fogom a palackot bedobni 
a tengerbe. Megint hallom a benszülöttek 
lármáját. Szétrobbantják a hajót. Még 
mélyebbre rejtőzöm. A palackot már be­
dobtam a tengerbe. Isten segíts 1 Havi.

Táviratok
A függetlenségi párt érte­

kezlete.
Budapest, aug. 10.

A iüggetlenségi és 48-as Kos- 
suth-párt tegnap népes értekezletet 
tartott, melyen Kossuth Ferenc 
elnökölt. Kossuth Ferenc a párt 
tudomására hozta a kormány le­
mondását, melyet a párt győzel­
mének tekint. Kívánatosnak tartja, 
hogy ő Felsége a válság megol­
dása céljából ide Budapestre jöjjön, 
mert reméli, hogy bárkit is hallgat 
meg, hűségesen megmondják neki, 
hogy bárki is veszi át a kormány­
zást, a parlamentben mindaddig 
béke nem lesz, mig a nemzeti kö­
vetelmények a hadseregben nem 
jutnak érvényre. Ha erről ő Fel­
ségét kötelességszerüleg felvilágo­
sítják, akkor ő Felsége is be fogja 
látni, hogy a korona erejét is nö­
velné, ha a nemzeti érzés a hadse­
regbe bevitetnék ama szellemi ru­
gók közzé, melyek a hadsereget 
lelkesítik. El kell hogy ismerjék 
végre enemzet jogaittörvényeinek ér­

vényesítéséhez, be kell látniok, hogy a 
koronának egy jobb érdeke, fentartani 
a nép nemzeti hitét. A nemzeti jo­
gok elismerése után kell, hogy 
következzék a jog érvényesítése, 
még pedig előre megállapított idő­
határokban és módok szerint. Mi­
nél nemzetibb lesz a gondolat, 
amely a parlamenti béke létesíté­
sére vezethet, annál sikeresebb lesz 
a megoldás.

A párt tagjai lelkes éljenzés­
sel vették tudomásul az elnök ki­
jelentéseit. Ezután felolvasták a 
párthoz érkezett üdvözlő feliratokat.

Polónyi Géza végül bejelenti, 
hogy a parlamenti vizsgálatból Papp 
Zoltán és Nessi Pál intakt ke­
rültek ki.

A pápa koronázása.
Budapest, aug. 10. é- 8 p.

Rómából jelentik : A pápát 
nagy ünnepségek között az előirt 
szertartások mellett megkoronázták. 
Rengeteg néptömeg vett részt a ko­
ronázáson. Magában a koronázási 
templomban 50.000 ember fordult 
meg.

A román király lseidben.
Budapest, aug. 10.

lseidből jelentik!; Károly ro­
mán király ide érkezett. A pályaud­
varon ő Felsége fogadta. Délután 
udvari ebéd, este pedig díszelőadás 
volt a vendég-király tiszteletére.

Hajótörés után.
— Délamerikai regé ny. —■

Irta : Kreuth W. (22
Bendorf tanár az eső elől két vándor­

úéval a Paris kávéház ernyője alá me­
nekült.

Bendorf asszonynak, egy meggazda­
godott gyarmatos leánya, szenvedélye volt 

a ï földmivelés ’és állattenyésztés, annyira, 
hogy a szenvedélye második természetévé 
vált. Berndorf asszony volt a rugó, mely a 
tanár valódi, mechanikai tevékenységét moz­
gásba hozta, ő adta az impulsust, hogy a 
anárt vállalataiban előbbre vigye, ő gátolta 
tneg veszteségeit, övé volt az esetleges dia­
dalok dicsősége : Berndorf asszony erélyes, 
előretörő, erős nő volt.

Hanem a milyen kíméletlen tudott 
lenni az ellenséges szándékkal szemben, ép 
oly szeretetreméltó, jóságos és hízelgő volt 
— mint ő mondta — ez az incselkedés 
céljának megfelelt. Az ő tevékenységének 
kiváló szerep jutott a személyi ügyekben, 
azaz a szükséges erők megszerzésében, me 
iyek a további földvásárlási célt mozdítot­
ták elő.

Ritka ügyességgel tudta céljaira fel­
használni a legkülönbözőbb munkaerőket. 
Ha valakinek megnyeréséről volt szó, 
alkalmazta egyéniségének legteljesebb 
szeretetreméltóságát, hogy egy alkalmas 
egyént, a megfelelő helyre megnyerhessen, 
ami nem volt könnyű feladat egy olyan 
helyen, hol a munkaerő oly kevés volt. 
Ha kiszemelt valakit, olyankor Bemdorf 
asszony véghetetlenül kedves és szeretetre­
méltó tudott lenni, és legnagyobbrészt 
sikerült is óhajtásait eredményre vinni. 
Természetesen sokszor tévedett is és néha 
nagyon drágán fizette meg bizalmát.

Úgy látszik, most is valami ilyes 
dolog izgatta fel Bemdorfnét. Ott ült az 
egyik pamlagon, mely fényes és Ízléses 
szalonját ékesítette. Vele szemben egy 
karszékben egy közönséges külsejű és vi­
selkedésű férfi.

— No senor! kiáltott indulatosan 
Bemdorfné, és erős kezével ráütött az 
előtte levő kis asztalkára.

— Si hombre! felelt egész nyugodtan 
a férfi és közömbösen szívta tovább a 
szivarját.

Rövid hallgatás állott be.
Bemdorfné reáfüggesztette vizsziníi 

szemeit a férfire. Tekintete nagy felindu­
lást és izgatottságot árult el. Ilyenkor 
olyan volt, mint egy furia.

S az a közönséges férfi, nyugodtan, 
de határozottan ismételte: „Si'hombre“ 
igen ez a válaszom és e mellett meg is 
maradok. Don Jose egy nagy csaló és 
én többé nem vagyok hajlandó alatta szol­
gálni. Ez az én végső határozatom.

Felelős szerkesztő;
HERCZEG JENŐ.

Liptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Üzletf elhagyás!

Kolozsvári

Részvénytársaság, 
yílaptőkéje : 1.200.000 korona teljesen befizetve.

Tartaléktőkéje 204.144 kor. 89 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.O11.615.2O
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz.
sajt házában.

Kolozsvári ?
(1903. szeptember 5., 6., 7. és 8-án.)

A Nagyin. Földm. Miniszter úr erkölcsi és anyagi támogatása mellett.

Üzletfelliagyás 
miatt 

az összegyűlt nagy 
raktáromat :

látszerész készletei 
minden elfogadható szolid áron 

október 1-ig kiárusítom. .
-se Babos Sándor.

Minden héten uj utazás. Egyetlen sorozat sem ismételtetik-

Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 1/a.
25'32 19—* (Rom. kath. bérpalota.)

Világ-Panoráma
kitüntetve 56 arany- ezüst és bronz-éremmel.

Püotoplasztilíaí Űrutazásod Az egész világ a maga valóságában.
1905. augusztus 9-töl 15-ig :

Pompás sorozat.

Látható: délelőtt 9-12-ig, délután 2-10 órúig.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt 

ház- és földbirtokra
10-től 60 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki, 
minden jutalék levonás nélkül.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog köl­
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon 
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó 
kát a legmérsékeitebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
léi, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyujtaMáv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztályában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.
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1. XI V.Sröélyrészi cenyészállatkiállitás.
Erdélyrészi tenyésztők részére. Díjak 
összege 12,000 korona. Áll. arany- 
és ezüstérmek. Dicsérő oklevelek.

2. II. €röélyrészi gép-, eszköz- és anyag-

3. Országos baromfi kiállítás.
Részt vehet minden erdélyrészi és 
magyarországi tenyésztő. Díjak 2000 
koronáig. Dicsérő és díszoklevelek.

Bejelentési idő:

1903. augusztus hó 10-ig.
kiállítás, részt vehet minden magyar- 
országi gyáros és iparos. Áll. arany­
érem és ezüstérmek. Díszoklevelek.

Programmokat és bejelentő iveket kérésre küld :

„Cröélyi gazdasági Cgylet" Titkári jíívatala, Kolozsvár.
:= Fetőfi-utcza T-ílz szám.

i gatyás király 
tér.

gróf Rhédey 
palota.

Schuster Emil
Xorinbergi, diszmü, játék, sport, vadászati ; A|n7CVÁH 
= és fényképészeti kellékek áruraktára í I»

■1 Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: 4—í—

Az eredeti PpnrnrnnTihíin Társaság hangosan beszélő-, 
Amerikai U1 (UllllllljJlUJll zenélő- és szavaló-gépjeit,
eredeti gyári árakon 105, 150— 200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

Belépti dijak felnőtte számára 40 fillér, ^7., 
tanulók, gyermekek és katonák (őrmes- 
o o tértől lefelé) 20 fillért fizetnek, o o

a legolcsóbb árban vétetnek föl 
gombos ferencz „£yceum“ könyv­
nyomdájában Kolozsvárt, Sgyetem- 
utcza 7-ik szám alatt. "^1

Vyí1dQ7íltÍ VollólZDVhon ■ Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
I ÛUflÙiQ[1 AöllüAÖaUOll. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden és teveszörkabátok, felöltök és gallérok, valódi
dániai mosható iramszarvasbőrkabátok, szőrmével bélelve és
béleletlenül, bőrsápkák és sisakok.

2 13 16 -* Schuster Emil.

celefonszám :

183.

ÜÁlHllZÓnÓOVDii kellékekben: Kézi, 
rÖllJÁölJüűZüíl állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.
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